

Cyklus přednášek „Teorie lidských práv v boji proti rasismu“

Tatiana Machalová

Problematika ochrany lidských práv před rasismem je čím dále více tématem seminárních, ale i diplomových a doktorantských prací studentů právnické fakulty. I když se o této problematice vede dnes v České republice živá diskuse, chybí k jejímu teoretickému zpracování vhodná literatura. Z těchto důvodů se rozhodla katedra právní teorie ve spolupráci s rakouským Institutem pro jihovýchodní Evropu, odbočka Brno uspořádat v zimním semestru 1999 cyklus přednášek věnovaných hlavně teoreticko-metodologickým otázkám ochrany lidských práv před všemi projevy rasismu.

Uvedený cyklus byl zahájen v pondělí 25. října

1999 přednáškou prof. Wahé Balekjiana z Právnické fakulty v Salcburku, který věnoval pozornost principům ochrany práv menšin v kontextu evropské integrace.

O týden později podala ve své přednášce velmi zajímavou komparaci předsedkyně Nejvyššího soudu JUDr. Eliška Wagnerová, Ph.D. Ve svém výkladu se zabývala srovnáním základních principů řešení rasisticky motivovaných trestných činů a projevů intolerance v jednotlivých evropských krajínách a České republice. Třetím přednášejícím byl doc. PhDr. JUDr. Miloš Večeřa, vedoucí pořádací katedry, který poukázal ve svém referátu na základní

principy právního řešení postavení menšin v České republice.

Druhá část připravovaných přednášek je zaměřena více na otázky zdroje násilí a politického extremismu. Tuto tématickou řadu začala dne 15.11. 1999 prof. Michaela Strasser ze salcburské právnické fakulty. Ve své přednášce „Monopoly násilí“ analyzovala „zdroje“ různých forem násilí, které dnes charakterizují moderní postindustriální společnost. O týden později ji vystřídal Mgr. Miroslav Mareš z katedry politologie FSS v Brně, který se zabýval otázkou českého pravicového extremismu. Na tuto problematiku pak navázala analýzou současných projevů neofašismu Dr. Patricia Chiantera z Institutu pro právní a sociální filozofii v Saarbrückenu.

Přednášky se konají vždy v pondělí v 16.30 hod., v budově Právnické fakulty na ulici Veveří 70. Poslední přednáška tohoto cyklu však bude výjimkou a měla by se uskutečnit 14. prosince 1999. Tuto přednášku prosloví JUDr. Harald Scheu, toho času působící na katedře mezinárodního práva právnické fakulty v Praze, který se nedávno prezentoval jako odborník a autor ojedinělé publikace věnované teoreticko-právní analýze ochrany práv menšin.

Dosavadní zkušenosti ukazují na zájem studentů o tuto formu komunikace a jsou velkou inspirací pro přípravu dalších vzdělávacích projektů, které by katedra právní teorie chtěla realizovat i v budoucím školním roce.